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1. Bevezetés  
 
 
A kutatás területe 

 

Dolgozatom az erdélyi táncszínház alakulásának fázisait, történeti hátterét, működését, 

művészi fejlődését vizsgálja. A kutatás területét ismertetendő az erdélyi táncszínház 

szókapcsolat kontextusának meghatározását prioritásnak tartom. A táncszínház kifejezést 

tág értelemben a színpadra alkalmazott táncművészet teljes spektrumára is vonatkoztatják a 

folklórtól a klasszikus balettig. A táncszínház szóösszetétel egy kortárs koreográfiai 

irányzatot jelöl, amely a német Tanztheater, elsősorban Pina Bausch életművén keresztül 

vált ismertté,1 a nyolcvanas évektől kezdődően pedig széles rétegben, a mozgásszínház és a 

fizikai színház fogalmakkal bővülve terjedt el Európa szerte. A táncszínház fogalmának 

megjelenését, elterjedését Fuchs Lívia tánctörténész a tánc többszöri újradefiniálásának 

következményeként írja le.2 A táncművészetben történő művészi kísérletezések 

következtében előbb a deteatralizálódás folyamata zajlott le (tiszta tánc), majd a nyolcvanas 

évektől ismét a színházhoz (posztdramatikus színház) való visszatérés vette kezdetét.3 Ennek 

eredményeképp a tánc és a színház fogalmakat egymás mellé rendelve terjedt el az irányzat, 

amely mögött egy olyan művészi forma rajzolódott ki, amely feloldja a határt színház és tánc 

között. Erdély a mai Romániához tartozó földrajzi területet jelenti – Románia nyugati részén 

16 megye összességét –, történelmi helyzete, kisebbségi társadalmi léte, sajátos kultúrája, 

valamint kulturális intézmény-hálózata szerint tekinthető különálló régióként. Dolgozatom 

az erdélyi kifejezést ezen régió, Belső-Erdély – Partium – Kelet-Bánság területegyüttes 

megnevezéseként használja. Erdélyben az ezredfordulótól számítva kezdett egy sajátos 

színházi irányt képezni a táncszínház jelensége, melynek intézményesülési folyamata jelen 

pillanatig kialakulóban van. Ez az irány nem egyetlen helyhez kötődő jelenségként 

definiálható, ugyanis több, egymással párhuzamosan elinduló szálon kezdett kibontakozni, 

amelyek több ponton kapcsolódnak egymáshoz. Ezért az erdélyi táncszínház jelenségét egy 

hálózati struktúra határozza meg, melynek alakulása aktív, elsősorban a generációk közötti 

áthagyományozódási folyamatok következtében. 

Kutatásom a múlt és a jelen kapcsolatát állítja fókuszba, azaz a múlt század tánc- és 

mozgásművészeti tendenciáit feltérképezve az előzmények tükrében szándékozza vizsgálni 

az erdélyi táncszínházi szféra jelenlegi helyzetének aspektusait. Így kutatásom időhatára két 

                                                
1 Patrice Pavis, Színházi szótár, ford. Gulyás Adrienn, Molnár Zsófia, Rideg Zsófia, Sepsi Enikő, Budapest, 
L’Harmattan, 2006, 429. 
2 Fuchs Lívia, „Mit nevezünk Fizikai színháznak?”, Színház, 2011/4, 38. 
3 Ibid. 
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elkülönített periódus, vagyis a 20. századi előzmények és a 21. századi kezdeményezések 

vizsgálata szerint 1920 és 2020 között határozható meg. Az értekezés figyelmet fordít a 

történeti események hatására bekövetkező jellegzetességek formálódására. Ezen tényezők 

vizsgálata azért elsődleges, mert Erdélyben a 20. századot merőben meghatározó 

államszocializmus kultúrpolitikai történéseinek hatása jelentőséggel bír a táncművészet 

fejlődését, ezáltal a táncszínház alakulását tekintve is. Mint ilyen, a folytonosság 

megszakításának következményei hangsúlyos faktornak számítanak. A dolgozat a történeti 

összefüggések feltárásán keresztül részletesen vizsgálja azt a kontextust, amelyben a 

mozgásszínházi irány kezdetei kibontakoztak, és ezen kontextus hatásait tanulmányozza a 

rendszerváltás után továbbfejlődő táncszínházi háló alakulására nézve.  

 

A kutatás fókusza 

 

Kutatásom célkitűzése, hogy országos viszonylatban feltérképezze az Erdélyben kialakuló 

táncszínházi vonal különböző irányokban formálódó gyakorlatát, annak esetleges találkozási 

pontjait. Hipotézisként azt állítom, hogy az erdélyi táncszínház a romániai kortárs 

táncművészetben sajátos irányt képvisel, amely sokkal inkább a színház, mint a tánc 

oldaláról közelítve határozza meg önmagát. Vizsgálatom kiterjed azon feltételezés 

bizonyítására, mely szerint Erdélyben a táncszínházi kezdeményezések a nyolcvanas évek 

örökségét, esztétikai mintáit hordozzák. Mivel az erdélyi táncszínház jelenségét változatos 

összetételű hálózati struktúra jellemzi, dolgozatom nem vállalkozik egyértelmű 

behatárolásra, definiálásra, ezzel szemben megpróbálja körüljárni a struktúra alkotóelemeit 

jellemző hasonlóságokat és különbségeket. Ennek következtében sajátosságainak 

tanulmányozását, fejlődési irányának beazonosítását célozza meg, és ezen keresztül 

szándékozza megjelölni helyét a romániai kortárs táncművészetben. A kutatás fókusza így 

három szempontra koncentrál: az erdélyi táncszínház megjelenési kontextusának feltárására, 

kapcsolatrendszerének modellezésére, művészi fejlődésének vizsgálatára.  

 

A kutatás fázisai 

 

A kutatás első állomásaként a táncszínház fogalmának és gyakorlatának definiálását tűzöm 

ki célul. Kiindulópontként a táncszínház kifejezésben érvényesülő határátlépés jelenségét 

határozom meg. A definiálás három alfejezetében tárgyalom a tánc és színház közötti 

határvonal lebontásának történeti előzményeit, a táncszínház származástanát, valamint a 

táncszínház gyakorlatának elemzésében formanyelvének sajátosságait. Műfaji, esztétikai 
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jellemzőit a ráható színházi avantgárd impulzusok tanulmányozása mentén közelítem meg. 

A következő fejezet az erdélyi táncszínházi háló felépítésének áttekintését szolgálja. A háló 

struktúrájának alkotóelemeit mutatja be, amelyben az alanyok (művészek és hozzájuk 

kapcsolódó műhelyek) és az alanyok közötti viszonyokat modellező grafikus ábrázolás 

segítségével próbálom átláthatóvá tenni a következő fejezetekben vizsgálandó hálózat 

sajátos szerkezetét. Ez a struktúra a mintákat, a kezdeményezőket, a befogadó platformokat, 

a független vagy hivatásos intézményeket, valamint a közöttük levő interakciókat foglalja 

magában. A történeti kronológiát követve a kutatás három nagy fázisát különböztetem meg: 

az első az ezredforduló előtti előzmények feltárását, a második a színházi és néptánc 

struktúrába beépülő táncszínházi kezdeményezések vizsgálatát, a harmadik a mozgás-, 

táncszínházi műhelyek létrejöttének és alakulásának tanulmányozását foglalja magában. A 

táncszínház ezredforduló előtti mintáit két szempont szerint, a táncművészet majd a 

színházművészet szerint különítem el. A 20. századi táncművészeti előzmények 

összehasonlító elemzésében (Bukarest – Erdély) a történelmi hatások nyomán különböző 

mintákba ágyazódó irányvonalak létrejöttét kutatom. Elsősorban azt a kérdésfelvetést 

tisztázva, hogy milyen események következtében alakult ki az a szembetűnő különbség, 

mely szerint a fővárosban a táncművészet területén, Erdélyben viszont a neoavantgárd 

színházi kísérletekhez kapcsolódva tört utat magának ez az irány. A táncszínházi háló 

ezredforduló utáni alakulásának lépcsőfokait kutatva az értekezés végigköveti azon 

intézmények programjait, amelyek első ízben otthont kínáltak ennek a műfajnak. Kiemelt 

figyelemmel vizsgálom a fő csomópontként definiált társulat innovatív kezdeményezésű 

mozgásszínházi sorozatát, amely erdélyi, magyarországi és romániai művészek 

munkásságának találkozási felületeként tekinthető. Kutatásom a néptáncközeget illetően 

csak azon együttesek kísérletező programjának vizsgálatára terjed ki, amelyek meghatározó 

szerepet töltöttek be a ma is aktívan megmutatkozó néptánc és kortárs tánc közötti fúziót 

létrehozó táncszínházi tendenciák kialakulásában. A harmadik fázisban azon műhelyek, 

társulatok munkásságának részletes elemzésére kerül sor, amelyek létrejötte a hivatásos 

vagy független szférában kifejezetten a mozgás-, táncszínház területén való kísérletezést 

célozta meg. Az utolsó fejezetben – az intézményesülés folyamatának nehézségeit és 

akadályait párhuzamba állítva a fejlődés szakaszaival – összesíteni szándékozom az erdélyi 

táncszínház jellegzetességeit. Az erdélyi táncszínházi háló bukaresti kortárs táncszcénához 

hasonlító elemzésével zárom a hipotézis bizonyítását. 
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A kutatás módszertana 

 

A kutatás folyamatában előtérbe helyezem a hálókutatás módszerének alkalmazását. A 

hálózatok kutatásának kezdetei nem egyetlen tudományággal hozhatók összefüggésbe, 

ugyanis több területen, szimultán történő ilyen jellegű kezdeményezés volt megfigyelhető. 

A hálózatkutatás (network science) azonban elsősorban a szociológia területén elterjedő 

módszerként vált ismertté, amelyet mára szinte minden tudományterületen kipróbált 

metódusként jegyeznek.4 A történettudományok terén az elmúlt húsz év során terjedt el 

Nyugat-Európában, Kovács Bálint tanulmányában jegyzi a kisszámban jelenlevő magyar 

vonatkozású kutatásokat.5 A hálókutatás entitások között fennálló kölcsönhatásokat vizsgál, 

csomópontok megjelölésével modellezi azokat, és feltárja a közöttük levő 

összefüggésrendszert. Ezen elemzési módszer típusai két szempont szerint különböztethetők 

meg: a kapcsolatok számának vizsgálatára fókuszáló kvantitatív, a kapcsolatok minőségét 

tanulmányozó kvalitatív elemzés, valamint a kettő kombinációjára épülő kutatás.6 

Kutatásomban az erdélyi táncszínházi közeget mint kulturális mikrohálózatot határozom 

meg. Erdélyben a táncszínház területén alkotó művészek és hozzájuk kapcsolódó 

szervezetek (különböző entitások) tevékenysége és kölcsönhatása egy kulturális rendszert, 

az erdélyi táncszínházi hálót hozza létre. A háló elemzése mentén az erdélyi táncszínházi 

szféra felépítését és az abból következő kölcsönhatások által meghatározott művészi 

orientációt szándékozom tanulmányozni. A kutatási módszer kiindulópontja ennek 

következtében a háló modellezését, rekonstruálását helyezi előtérbe, melynek értelmében 

összesíti a térségben kialakult táncszínházi előzményeket, kezdeményezéseket, 

szervezeteket, társulatokat és a közöttük levő kapcsolatokat. Kutatásom az egyes alkotókat, 

társulatokat a hálózat részeként vizsgálja, ebből kifolyólag egy kontextuális elemzést céloz 

meg.  Meghatározza a csomópontokat, az irány- és időviszonyokat, a hálózati eseményeket. 

Feltérképezi, hogy mikor és hogyan jött létre, hogyan változott, illetve mennyire tekinthető 

lezárt vagy aktív struktúrának a hálózat. Ezen módszer által a kutatás átláthatóvá teszi az 

erdélyi táncszínházi háló struktúráját, működését, valamint rávilágít erősségeire, 

töréspontjaira, hiányosságaira, fejlesztendő területeire. 

A kutatás technikája a történeti kronológiát megtartó hatásmechanizmusok elemzésében 

érvényesül. A háló kapcsolatrendszerének vizsgálata recepciókritikával kiegészülve célozza 

                                                
4 Tiszberger Mónika, A hálózatkutatás módszertani vizsgálati lehetőségei – szakirodalmi összefoglalás, Pécs, 
Pécsi Tudományegyetem, 2015, 1.  
5 Vö: Kovács Bálint, „A hálózatelemzés alkalmazásáról a történettudományban”, Világtörténet, 3-4, 2012, 
187.  
6 Ibid. 191-192. 



 6 

meg a hipotézis bizonyításának különböző szakaszait. A hálózat kialakulásának történeti 

fázisait rekonstruálva, valamint a hálóhoz tartozó alkotók által alkalmazott esztétikai 

mintákat és a közöttük levő összefüggéseket tanulmányozva kutatásomban 

összekapcsolódnak: a hálózat-, a hatás- és az esztétikai elemzés. Az alkalmazott kutatási 

módszer az elméleti és gyakorlati megközelítés közötti átjárást előnyben részesíti. Az 

elméleti kutatásból és az empirikus ismeretből nyert adatokkal támasztom alá a hipotézisben 

megjelölt állítást. A kutatás a kapcsolódó szakirodalom, tereptanulmányok, kritikai recenzió, 

sajtóban megjelenő írások vizsgálatára, az oral history módszerére, előadások 

rekonstruálására, valamint személyes szakmai tapasztalatokra támaszkodik. 

Kutatásom kvalitatív technikát alkalmazó vizsgálat, mely szerint az erdélyi táncszínház 

jelenségének minőségi megismerésére, elemzésére koncentrál. A feltáró, magyarázó, 

előrejelző kutatás hármasegysége határozza meg a dolgozatot, ugyanis feltárja az erdélyi 

táncszínház jellemzőit, magyarázza a jellemzők kialakulásának okait, valamint 

változásának, fejlődésének iránymutatóját jelzi. A kvalitatív technika egyik alapvető 

módszertani eleme az interjú, kutatásomban azonban azért tölt be fontos szerepet az oral 

history típusú interjú, mert olyan kulturális hálózatot vizsgál, melyről nagyon kevés hasonló 

jellegű forrás létezik. A háló részét képező interjúalanyokkal készített egyéni beszélgetések 

meghatározott vezérfonal – az erdélyi táncszínház vizsgálatának perspektívája – mentén 

jönnek létre. Ez a perspektíva elsősorban az erdélyi táncszínház, mint kulturális közösség 

informális hálózatának és az abban való részvételnek szempontjára irányul. Az oral history 

típusú interjúban jegyzett szubjektív válaszok egymással, illetve más típusú forrásokkal 

(amennyiben léteznek) való összehasonlítása alapján kerülnek felhasználásra. Abból 

kifolyólag, hogy a kutatott terület kisszámú forrással rendelkezik, az értekezés figyelmet 

fordít a hálózat részét képező művészek rövid bemutatására, ismerettár jellegű lábjegyzetek 

alkalmazása révén.  

Az erdélyi táncszínház esztétikai jellegzetességeinek vizsgálatában szintén fontos 

módszerként kerül alkalmazásra a hálót formáló műhelyek előadásainak rekonstruálása. Az 

előadáselemzések rávilágítanak a különböző alkotók, alkotócsapatok által képviselt 

stílusjegyek hasonlóságaira, különbségeire, összefüggéseire. Az előadáselemzéshez 

alkalmazott szempontrendszer hármas perspektívát követ. Az egyik nézőpont a nyolcvanas 

évek táncszínházi tendenciáinak sajátosságait tartja szem előtt, a dolgozat első 

tanulmányában (2.3. fejezet) jegyzett jellegzetességek szerint. A másik elemzési aspektus a 

Hans-Thies Lehmann által megkülönböztetett rendezési kategóriák hármas beosztását 

követi. Lehmann Az előadás elemzésének problémái című írásában a rendezés három fő 

típusát különbözteti meg. Elsőként jellemzi a metaforikus rendezést, amelyben egy irodalmi 
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szöveg értelmezése előtérbe helyeződik, és annak metaforájaként jön létre az előadás; a 

szcenografikus rendezést, ahol az előadás független irodalmi szövegtől, nem annak olvasatát 

próbálja színpadra állítani, az érzékekre hat, a többértelmű jelentéstársításnak adva 

lehetőséget; a harmadik típusként pedig a szituatív rendezést úgy fogalmazza meg, mint a 

nézők és játszók közös részvételét előtérbe helyező előadást.7 Az elemzés harmadik 

szempontja a dramatikus, illetve a posztdramatikus színház esztétikai különbségeire 

reflektál. A három perspektíva találkoztatását a táncszínházi nyelv azon változása teszi 

szükségszerűvé, mely szerint a hálózat alakulásának folyamatában felismerhető a 

dramatikus orientációtól a posztdramatikus irányultság felé való közelítés

                                                
7 Hans-Thies Lehmann, „Az előadás elemzésének problémái”, ford. Kiss Gabriella, Theatron, 1999-2000, 2. 
évf., 1. sz., 46-60.  
 



2. A táncszínház definiálása a határátlépés jelensége felől 

 
Dolgozatomban a táncszínház fogalmának és gyakorlatának definiálást a határátlépés 

jelensége felől közelítem meg, amelynek alfejezeteiben a tánc és a színház közötti határvonal 

alakulásának előzményeit, a táncszínház származástanát, valamint a táncszínház 

gyakorlatának műfaji, esztétikai jellemzőit vizsgálom. A táncszínház esztétikai mintáit a 

színházi avantgárd impulzusok hatásai mentén a Körper–Leib dualitás, az erőfeszítés 

vállalása, a veszélyhelyzet, a meztelenség, a töredezett kompozíció aspektusai szerint 

tanulmányozom. A három alfejezet következtetéseit összesítve a tanulmányt néhány 

megállapítással fejezem be. Jákfalvi gondolatmentére támaszkodva1, mely szerint a 

klasszikus tánc teljesen elkülöníti a hétköznapi testet az átalakított, kimunkált színpadi 

testtől, megállapítható, hogy az expresszionista tánc kiindulópontjaként használja azt, a 

táncszínház pedig továbbhaladva ezen a szemléleten, nemcsak hogy feloldja ezt a 

különbségtételt, és megtöri a tánc könnyedségének illúzióját, hanem a néző figyelmét a 

testek anyagiságára irányítja, az erőfeszítés felvállalása, a veszélyhelyzet jelenidejűsége, a 

meztelenség sérülékenysége révén a test szélsőséges állapotának nézésére ad lehetőséget. Ez 

az állapot a test olyan transzformációjának tekinthető, amely affektív ingerek következtében 

a néző érzékeire és testére hat elsősorban. Artaud szemlélete, melyben explicit módon 

hangsúlyozza a nézőre gyakorolt hatás összefüggésében a testi reakciók kiváltásának 

fontosságát, visszatükröződik a táncszínházi előadás működésében. A nézői aktivitás másik 

vonatkozása a töredezett kompozíció következményének tekinthető.  Ugyanis a töredezett 

struktúrában az egymást elidegenítő valós–virtuális kettősség hatása a néző észlelésének 

módozatát provokálja. A karakteralakítás során az „én” és a „mi” közötti átjárást lebegteti, 

ahol az „én” a valódi test, a „mi” pedig a kollektív test észlelése lehet. Nem is egy fiktív 

világ illúziója és nem is a teljesen racionálisan érzékelt valóság ez, hanem a fantázia, az 

emlékek, a képzeletalkotás folyamata és az azt megtörő szubtilis posztbrechti effektusokként 

működő valóságbehatolás közötti játék. Az érzékelés különböző módozatai révén az 

asszociációra ösztönző képzeletalkotás és a testi érintettség affektív jellegének 

összetettségében szublimálódik az észlelés folyamata, melynek különböző síkjain keresztül 

fellelhető a nézői befogadás többdimenziós jellege. 

Kiss Gabriella A kisiklás tapasztalata című tanulmányában a határátlépés színházi 

összefüggésében azt a konzekvenciát fogalmazza meg, mely szerint „a határátlépés »sikere« 

mindig abban a csak (hatás)történetileg megragadható kontextusban írható le és érthető meg, 

                                                
1 Jákfalvi Magdolna, Avantgárd – színház – politika, 14. 
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amelyben a mise en sce’ne át tudja a nézőt léptetni a nézés határain”.2 A táncszínház 

műfajának megszületése, illetve a szóösszevonásban létrejövő terminus kialakulása úgy a 

tánc, mint a színház oldaláról vizsgálva, a nézés határainak kitágításával hozható 

összefüggésbe, hiszen a nézőt egy köztes területre vezeti, a tánc és a színház konvencióinak 

köztes területére. Ezáltal Turner elméletéhez kapcsolódhatunk, melyben a liminalitás 

(vagyis a küszöbfázis) legfőbb jellemzőjének tekinthető „a köztes területen” való 

elhelyezkedés állapota.3 Az első táncszínházi kísérletek a tánc befogadói közegében 

határfeszegető jelenségnek bizonyultak a formához rendelt kifejezés, tartalom és kritikai 

attitűd következtében, melynek hatására a tánc diszciplínájától való elkülönítéssel illették.4 

Azért kérdőjelezték meg, hogy tánc vagy sem, mert nem illet bele a tánc formalista 

megközelítésébe, amely a gondolati, érzelmi közlést teljes mértékben felfüggeszti. A 

táncszínház innovatív aspektusa a táncelőadásokban elsősorban a néző szerepének 

újradefiniálásával hozható összefüggésbe, hiszen átlépi a formák percepciójának 

határvonalát stimulálva a befogadóban a tapasztalati hatásokat, az asszociációt, a 

jelentésalkotás lehetőségét. Susan Foster szerint az esztétikai gyakorlatban a táncszínházra 

jellemző hibrid jelleg, eklektikus szókincs, bomlasztó szintaxis a nézőket „a jelentés szabad 

játékában” való részvételre ösztönözve hoz változást.5 A színház kontextusában is kitágítja 

a nézői észlelést, ugyanis a verbalitás nyelvi hatásain és határain felülkerekedve, a test 

anyagiságát előtérbe helyezve, Pavis szavai szerint: „a távoli fikció és az átélt performance 

között túráztatja a nézőt”.6 A táncszínházi forma úgy helyezi teátrális környezetbe a testet, 

hogy kiszolgáltatottságának feltárását állítja előtérbe, és performatív aktusain keresztül a 

nézők érzékszervi, asszociációs és kritikai észlelését egyaránt felerősíti.  

 

 

 

 

 

 

                                                
2 Kiss Gabriella, „»A kisiklás tapasztalata« Gondolatok a politikus színházról és a színház politikusságáról”, 
Alföld, 2007/2, 63.   
3 Turner Victor, A rituális folyamat: struktúra és antistruktúra, ford. Orosz István, Budapest, Osiris Kiadó, 
2002, 108. 
4 Anna Kisselgoff, „Dance that Startles and Challanges is Coming from Abroad”, The New York Times, Section 
H, October 13, 1985, 14.  
5 Susan L. Foster, „Postbody. Multibodies?”. In: Daily, Ann (szerk.) „What Has Become of Postmodern 
Dance?” The Drama Review, Vol. 36, No.1, 1992, 68-69.  
6 Patrice Pavis, Előadáselemzés, ford. Jákfalvi Magdolna, Budapest, Balassi Kiadó, 2003, 116. 
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3. Az erdélyi táncszínházi mikrohálózat struktúrája 
 

Az előző fejezet tanulmányaira támaszkodva kijelenthető, hogy Európában, pontosabban 

Németországban a táncszínház származástana egyértelműen a táncművészet területéhez 

kapcsolódik, azonban fontos következtetésként vonható le a megállapítás, mely szerint 

esztétikájában a posztmodern tánc impulzusai mellett hangsúlyosan visszatükröződnek a 

színházi avantgárd hatásai. Erdélyben a táncszínház jelensége különböző irányok mentén 

kezdett kibontakozni, változatos kezdeményezések jellemzik, azonban irányvonalát a 

táncművészeti előzmények folytonosságának és fejlődésének hiánya, illetve a táncművészeti 

képzés zártsága nagymértékben befolyásolta. A színházművészet területén megjelenő 

mozgás- és táncszínházi kísérletek eredményeként kezdett kialakulni egy sajátos, 

létjogosultsága fenntartásáért küzdő műfaj, amely elsősorban olyan színházi műhelyek 

tevékenységéhez kapcsolódik, amely a szószínházi szokást megtörve a neoavantgárd minták 

nyomán szándékozta megtalálni egyéni útkeresését.  

Erdély egy országnyi területként is tekinthető régió, majdnem kétmilliós populációval. Talán 

ez is magyarázata lehet annak, hogy a táncszínház műfajának kialakulása ebben a régióban 

nem egyetlen alkotó, társulat vagy hely nevéhez fűződik, hanem több, különböző módon és 

helyen kibontakozó kísérlet hálózatát alkotja Gyergyószentmiklós, Kolozsvár, 

Marosvásárhely, Nagyvárad, Sepsiszentgyörgy, Udvarhely városokat érintve. Ennek 

következtében az erdélyi táncszínházi közeg kulturális mikrohálózatként definiálható, 

amelynek alkotóelemeit két típus szerint az alanyok (koreográfusok, rendezők, társulatok, 

műhelyek, szervezetek) és az alanyok közötti viszonyok (relációk, összefüggések) 

határozzák meg. Ez a fejezet a háló struktúrájának áttekintését szolgálja, amelyet grafikus 

ábrázolás révén szándékozok átláthatóbbá tenni (lásd: 1. ábra). 

A történeti kronológia szerint az alanyok első közegét képezik az ezredforduló előtti 

mintákat képviselő alkotók és társulatok, a másodikat az ezredfordulón megjelenő 

kezdeményező alkotók és a befogadó műhelyek, végül pedig az önállóan működő mozgás-, 

táncszínházi szervezetek. Ez a kulturális közeg az alanyok közötti különböző interakciók 

következtében struktúrálódik hálózati rendszerré, amelyek meghatározó jellegét a viszonyok 

tartalma határozza meg. A viszonyok tartalmát illetően több típusú reláció (csereviszony, 

egymásba ágyazottsági viszony, kommunikációs, együttműködési viszony) figyelhető meg, 

azonban az erdélyi táncszínházi háló sajátosságát az adja, hogy elsősorban a generációk 

közötti hagyományozódási lánc intenzitása a legjellemzőbb. Ennek következtében az 

alapstruktúrát meghatározza a vertikális összefüggésrendszer erőssége. 
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Miközben Kovács Bálint azt állítja, hogy a hálózat alapját a közös cél határozza meg,7 addig 

az általam vizsgált esetben nem egy közös cél, sokkal inkább több egymástól független de 

hasonlatos cél által generált hálózatról beszélhetünk. Kialakulását tekintve meghatározó a 

hagyományozódási láncot mutató vertikalitás, amely kiegészül a párhuzamos síkokat 

összekötő horizontális kapcsolati szegmensekkel. Ezt a két különböző kapcsolódástípust a 

grafikus ábrán a függőleges összekötő vonalakkal, illetve a vízszintes vonalakkal jegyezve 

különböztetem meg, nyíllal jelölve a fő hatásviszonyok irányát. Az erdélyi táncszínházi háló 

centralitás szempontjából két központi elemmel (András Lóránt és Uray Péter) és egy fő 

csomóponttal (Figura Stúdió Színház) rendelkező struktúrának tekinthető. Sajátossága 

abban gyökerezik, hogy a két központi elem egymással nem kerül közvetlen kapcsolatba, 

hatásaik a csomópontban találkoznak.  

A hálózatot egy nyitott struktúrának tekintem, melynek alakulása aktív elsősorban a 

generációk közötti áthagyományozódási folyamatok következtében. A háló alakulásának 

tekintetétében az intézményesülés késői, lassú ütemben fejlődő folyamata is szerepet játszik. 

Az alkotóterek és a képzés hiányában a táncszínház műfaja elsősorban a színház, majd a 

hivatásos néptánc struktúrájába beépülve próbál utat törni magának, melynek 

eredményeképpen meghatározó jellegzetességeket fogad be ezen közegekből. A romániai 

(elsősorban fővárosi), magyarországi, majd nemzetközi környezetből meghívott 

koreográfusok, előadások, oktatók és képzések következtében új hatások épülnek be a háló 

szerkezetébe. A felsőfokú szakképzés elindításával, a generációk közötti kölcsönhatásokkal, 

illetve a független szférában megjelenő kezdeményezések hatására kezd új technikai és 

esztétikai impulzusokkal szélesedni. 

 

 

 

 
 
 

 

                                                
7 Kovács Bálint, „A hálózatelemzés alkalmazásáról a történettudományban”, 191. 
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4. Az erdélyi táncszínház mintái az ezredforduló előtt 
 

Kutatásom ezen fejezetében az erdélyi táncszínház alakulásának kezdeti fázisát vizsgálom. 

Tanulmányom célja egy átfogó kép megrajzolása arról, hogy Erdélyben a táncszínház 

műfajának milyen előzményei vannak a 20. században, milyen történelmi háttérrel 

rendelkezik, kik azok az alkotók, csapatok, műhelyek, akik és amelyek meghatározó 

szerepet töltöttek be megjelenésében. Első lépésben a táncművészeti, majd ezt követően a 

színházművészeti előzmények feltárására koncentrálok. 

A táncművészeti előzmények kutatásának gondolatmenete azon megfigyelésre épül, mely 

szerint a román kortárstánc-szcéna és az erdélyi táncszínházi vonal különböző utakon 

bontakozott ki, és alakulásában egymást alig érintette. Ezen folyamatok lépcsőfokainak 

vizsgálatát táncművészeti előzmények feltárásával szándékozom kezdeni. A két, egymástól 

független irányvonal kialakulásának összehasonlítása céljából vizsgálom a modern és 

kortárs tánc megjelenését, elterjedését Romániában. A mai Románia területén a 20. 

században a modern mozgásművészet magániskolák keretén belül kezdett megjelenni. Ezen 

iskolák alapítása olyan táncművészek nevéhez fűződik, akik külföldi tanulmányaik során 

kerültek kapcsolatba az Európában kibontakozó modern tánc irányaival. Hazatérve a modern 

mozgásművészetre jellemző kísérleti alkotás szellemében fejlesztették tovább 

tapasztalataikat, amelyek révén saját stílusukat alakították. A magániskolák mellett a 

külföldön elsajátított ismereteket és szellemiséget színpadi alkotásaik révén is terjesztették. 

A második világháború után ez az áramlás félbeszakadt, 1949-től kezdődően a 

kultúrpolitikai változások az állami intézmények létrehozását és a magánkezdeményezések 

felfüggesztését eredményezték. A nyugati hatások szigorú megszorítások között 

szivároghattak be a szocialista blokkhoz tartozó Románia kulturális életébe. 

Tanulmányomban vizsgálom a modern tánc terjedésének lehetőségeit Romániában, a 20. 

század során zajló politikai történések közepette. Végigkövetve a modern tánc 

módszertanával és filozófiájával való kapcsolódás folyamatait, összehasonlítva a fővárosi és 

az erdélyi közeg kezdeményezéseit megállapítom, hogy az erdélyi táncszínház alakulásának 

meghatározó sajátossága, hogy nem kapcsolódik a romániai modern táncművészeti 

gyökerekhez. Ennek hátterében az államszocializmus által elutasított tánc erdélyi fő 

képviselőinek – Magyar Gonda Esther, Molnár István, Éghy Ghyssa – munkásságának 

megtorpanását jegyzem. A fővárosban egy nem hivatalos, többnyire háttérben működő 

folyamat eredményeként kezdett a romániai kortárstánc-szcénát előkészítő felület 

kialakulni. Ezzel szemben Erdély térségében megszakadni látszott a kapcsolat a modern tánc 

irányvonalával, ezáltal a tánc megújulása háttérbe szorult. 
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A második részben a színház oldaláról közelítve vizsgálom az előzményeket azt a folyamatot 

tanulmányozva, amelynek eredményeképpen a színházi közegben utat tört magának a 

táncszínház műfaja. Az erdélyi mozgásművészet fontos forrásvidékének tekinthető a 

pantomimmozgalom, amely az államszocializmus éveiben Kovács Ildikó révén vált ismertté 

főképp bábszínházi, színházi alkotók körében. A legmeghatározóbb kezdeményezést a 

Kolozsvári Bábszínházban létrejövő Mim7 pantomimcsoport jelentette. Tanulmányom első 

részében Kovács Ildikó és a Mim7 csoport tevékenységét, közvetett örökségét vizsgálom. A 

pantomimmozgalom fellendülése nemcsak Kolozsváron, hanem országos szinten is Kovács 

Ildikó nevéhez fűződik. Tanítványai révén öröklődött át a pantomim hatása mint a 

mozgásszínházi formanyelv előzménye.  

A második részben a Figura Stúdió Színház elődjének tanulmányozásán keresztül a 

mozgásszínházi forma első megjelenését vizsgálom. A felvetést, mely szerint Erdélyben a 

mozgásszínházi forma első megjelenése a Figura Stúdió Színházhoz kötődik, az Ősfigura 

történeti háttérének, körülményeinek, működésének vizsgálata alapján bizonyítom. 

Behatóan tanulmányozom a mozgás szerepét az alakuló társulat kísérletező munkájában és 

előadásaiban 1984 és 1995 között, hangsúlyozottan vizsgálva Übü király című 

mozgásszínházi előadásukat. Alfred Jarry diktatúrák gúnyképét megrajzoló drámáját egy 

dinamikus hatásokra épülő groteszk mozgásrendszerbe transzponálva vitték színpadra. A 

logocentrikus struktúra helyett a test került az előadás középpontjába, amely a drámai szöveg 

jelentős megrövidítését vonta maga után. Az előadást a metaforikus rendezés és a szituatív 

rendezés összeforrasztott jellege határozta meg. Alfred Jarry drámájának olvasata egy 

sajátos konstrukcióban fordítódott színpadi nyelvre, amelynek sajátosságát az adta, hogy 

mindenekelőtt a testet helyezte a közvetítés fő csatornájává. A szituatív rendezés 

specifikuma abban rejlett, hogy a rendezés kiindulópontjaként vált értelmezhetővé az a 

törekvés, mely szerint a néző és játszó egyaránt részese a történésnek. Az Ős-Figura 

munkásságát végig jellemezte a sablonos színházi konvenciók elutasítása, a játszó és néző 

közötti kapcsolat aktiválási szándéka, a sajátos testhasználat. Ez a csoport karakteres 

profilját a közösségi munka és a neoavantgárd iránti érdeklődés révén alakította ki, amelyben 

nagy szerepet játszott az intenzív testi jelenlét és a mozgásközpontúság. A figurások 

munkája egy új irányt mutatott az erdélyi magyar színjátszásban, és az Übü király című 

előadásuk Erdély mozgásszínházi előadásaként vált híressé. A rendszerváltás után hivatásos 

színházzá avanzsáló Figura 1990 és 1995 közötti periódusban is figyelmet fordított a 

mozgáscentrikus kísérleti előadásoknak, olyan művészek közreműködése révén, mint Csák 

Zsolt, Lantos László, Angelus Iván.  
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5. A színház és a néptánc struktúrájába ágyazódó táncszínházi 

kezdeményezések 
 

Az erdélyi táncszínház előtörténetének vizsgálata alapján bizonyított tény, hogy a 

mozgásszínház műfaja a színházművészet berkeiben tört utat magának. Második fázisban ez 

a műfaj a színházak, majd a néptáncegyüttesek műsortervében talált otthonra. Az 

ezredfordulót követően az erdélyi társulatban elvétve előfordult egy-egy mozgáselőadás 

bemutatása. Ezek az előadások azonban többnyire egyedi alkalmakat jelentettek a színházak 

műsorrendjében.  

A Figura Stúdió Színház képviseli 2000 és 2012 között azt a színházi közeget Erdélyben, 

amely a legnagyobb nyitottságot tanúsítva a műfaj iránt bevezette a mozgás-, táncszínházi 

előadások létrehozásának folyamatosságát a repertoárba. Egykori szellemiségének, kísérleti 

jellegének megtartását legfőképpen a mozgásszínházi vonalhoz való kapcsolódás révén 

juttatta érvényre az új struktúrába szerveződő társulat. Évadonként egy-két mozgásszínházi 

előadás került be a színház programjába, így a romániai és magyarországi meghívott 

művészek alkotásai révén egyre inkább szélesedett a mozgásszínházi paletta Erdélyben. 

Ennek következtében válik a Figura az erdélyi táncszínházi háló fő csomópontjává az 

ezredfordulón. Szabó Tibor igazgatóként a folyamatot András Lóránt és Uray Péter 

meghívásával, az általuk rendezett előadásokkal indította el, majd Béres László igazgatása 

során ez a kezdeményezés mozgásszínházi előadások sorozatává nőtte ki magát. Az öt 

meghívott művész – András Lóránt, Uray Péter, Vava Ștefănescu, Bozsik Yvette, Goda 

Gábor – előadásának rekonstruálása alapján összegzem: megfigyelhető tendencia a sorozat 

ívét tekintve a dramatikus vonástól való haladás a posztdramatikus színházi irány felé, 

valamint a lineáris, narratív és ok-okozati szerkesztési módtól a mozaikszerűen kapcsolódó, 

töredezett kompozícióig. András előadása az abszurd dráma dramaturgiai ívét, míg Uray 

előadásai a balladai történetek narratív fonalát követték. Ștefănescu rendezései jelentették 

az átmenetet, akinek első előadása a táncdramaturgiai szerkezethez állt közelebb, majd 

második előadásában egy sajátos struktúrát alakított a három abszurd dráma ötvözete 

mentén. Bozsik első előadásában tetten érhetők voltak az ok-okozati vonalvezetés elemei, 

második előadása a handkei posztdramatikus kísérletre épült. Goda a jelentések területétől 

továbbhaladva a jelenségek zónáját célozta meg előadásában, a közös tapasztalás jegyében 

a néző- és játszóterek egybeolvasztásával. A mozgásszínházi sorozat az erdélyi színházi 

kultúrában egyedi kezdeményezésnek számított, 2000-től 2012-ig tartott, az igazgatóváltás 

következtében szűnt meg.  
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A színházi közegben kialakuló fő csomópont mellett a háló másik részének tekinthető az 

erdélyi hivatásos néptáncegyüttesek programjában kialakuló táncszínházi irányvonal. Ebben 

a fejezetben a hivatásos néptáncközegben elinduló táncszínházi törekvések kapcsán azon 

okok tanulmányozását tűzöm ki célul, amelyek az autentikus néptáncelőadások jellegét a 

dramatikus tánckísérletek fele terelték. A kutatás következtében jegyzem, hogy három irány 

rajzolódik ki ma az erdélyi hivatásos néptáncművészet közegében: az egyik látásmód 

határozottan a folklórműsorok bemutatásán keresztül jelöli meg a népi kultúra 

népszerűsítését, átörökítését; a másik irány a színpadi előadóművészet struktúrájában keresi 

a néptáncra épülő színházi előadások sajátos összefüggéseit (néptáncszínház); a harmadik 

perspektívát az egyedi mozgásnyelv létrehozását megcélzó törekvések jelentik, amelyek a 

kortárs tánc felé közelítenek. A kutatás alapján következtetésként vonható le, hogy a néptánc 

színpadra adaptálásának sajátos módozatai indították el az erdélyi néptáncegyüttesek 

programjában megjelenő táncszínházi kísérletek sorozatát. Az erdélyi színpadi 

néptáncművészet a magyarországi minták hatása nyomán a bartóki modellt követő 

szellemiség következtében közeledett elsősorban a dramatikus jellegű táncszínházi 

előadások létrehozása felé. Ez a törekvés egy generációról generációra öröklődő folyamat 

következtében jelenleg a néptánc és kortárstánc-fúziók képviseletében is megmutatkozik. 

Könczei Árpád, a „magyar iskola” mintáit követve a táncszínházi (mára néptáncszínházi) 

tendenciák elindítását szorgalmazta a Háromszék Táncegyüttes programjában. Hozzá 

hasonlóan Orza Călin, aki a Háromszék Táncegyüttesben kezdte pályafutását, majd 

felsőoktatási tanulmányai során a „magyar iskola” képviselőitől tanult, az Udvarhely 

Táncműhely programjában indította el a táncszínházi kísérletek sorozatát, amely a meghívott 

művészek következtében egyre progresszívebb irányban szélesítette a repertoárt. Ebből a 

rövid ideig (2007–2012) működő kísérleti műhelyből induló Györfi Csaba a jelenlegi 

Nagyvárad Táncegyüttes kortárs táncszínházi profiljának rendező-koreográfusaként viszi 

tovább a hivatásos néptáncegyüttesben működő többirányú tánc és színházi nyelvezetekkel 

való kísérletezési törekvést. Mára a Nagyvárad Táncegyüttes az egyedüli olyan hivatásos 

néptáncegyüttesnek számít Erdélyben, amely a népi irányvonal mellett egy kortárs 

táncszínházi tagozatot is működtet. Ez a tagozat az első periódusban magyarországi 

hatásokat befogadva gazdagította művészi palettáját, az utóbbi években legfőképp Györfi 

Csaba rendező-koreográfusi munkássága nyomán az irodalmi műre alapozó, dramatikus 

irányt célzó, kortárstánc-technikával kísérletező táncszínházi irányt képviseli.  
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6. Mozgás- és táncszínházi műhelyek alakulása és a felsőfokú 

koreográfiai szakképzés elindítása 
 

Az értekezés hatodik fejezetében a három erdélyi táncszínházi műhely (stúdió, egyesület, 

társulat) létrejöttének, működésének, alakulásának folyamatait tárom fel. A színházi 

orientáció hátterében jegyzem azt a tényt, mely szerint mindhárom műhely létrehozása 

színházi közegből érkező alkotó nevéhez fűződik. Uray Péter a magyarországi pantomim 

területéről indult, majd a nyolcvanas években Európából átszivárgó táncszínházi 

kezdeményezések mentén kontakt táncra épülő tréningrendszer és színházi rendezés 

fúziójában bontakoztatta ki sajátos nyelvezetét. Sinkó Ferenc pályakezdő színészként az 

Urayval való mozgásszínházi munkák után, külföldi tanulmányutak révén a kontakt 

improvizáció aktív gyakorlójává vált. Színészi aktivitása (KÁMSZ) mellett kezdett 

kísérletezni tánc, színház, performansz határfelületén születő előadásokkal.  András Lóránt 

szintén színészi pályafutással (KÁMSZ), versenytáncos múlttal, pantomim tanulmányokkal 

kezdte szakmai útját, amely külföldi tanulmányutak impulzusai révén a táncszínház irányába 

kanyarodott.  

 

Az első alfejezetben az Uray által vezetett M Studio létrejöttének körülményeit, működését, 

fejlődését vizsgálom. Az Erdély egyedüli hivatásosnak számító mozgásszínházát 

reprezentáló M Studio működésében két periódust különítek el. Az első periódusban (2005–

2013) a társulat szakmai profilját meghatározzák Uray Péter képviseletében a drámai művek 

mozgásszínházi feldolgozásai, a kontakt tánc és a dramatikus színházi eszközök ötvözésében 

születő sajátos adaptációk. A Romeo & Julia előadás elemzésével jegyzem az Uray által 

képviselt metaforikus rendezések sajátosságait. Legfőbb jellegzetességként határozom meg 

Uray nyelvezetében a drámai szituációk sajátos olvasatának mozgáskompozíciók által 

létrehozott, sűrített és szimbolikus struktúra mentén való közvetítését, a dramatikus 

struktúrát, a történetvezetést. Ehhez az irányvonalhoz kapcsolódó tendenciákat 

tanulmányozom az Uray által meghívott vendégművészek közül Barta Dóra A per című 

előadásának rekonstruálása révén. Szintén a dramatikus irányt erősítő aspektusként tekintem 

a mozgásszínházi produkciók mellett a prózai színházi előadások jelenlétét is.  

A második periódusra (2013–) jellemző törekvésekben a posztdramatikus színházi jegyeket 

vizsgálom a vendégművészek különböző irányokat, stílusokat képviselő nyelvezeteivel való 

találkozások következtében. A Márton Imola művészeti vezetésével kezdődő periódusban, 

a házi rendező-koreográfus hiányában a társulat repertoárját a különböző területekről 

meghívott, visszatérő vendégművészek munkái határozzák meg, mint például a 
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magyarországi szcénáról ismert Frenák Pál, Fehér Ferenc, Barta Dóra rendezései. Az utóbbi 

években egyre hangsúlyosabb a romániai művészekkel való közreműködés is Andrea 

Gavriliu, Arcadie Rusu, Ioana Marchidan, Simona Deaconescu fiatal koreográfusokkal 

együttműködve. A vendégkoreográfusok közül Frenák Pál és Ioana Marchidan előadását 

elemzem, összehasonlítva az M Studio második periódusának meghatározó, magyarországi, 

illetve romániai színterekről befogadott impulzusait. A Frenák sajátos nyelvezetében születő 

romeo@julia.com előadásban a szimbolikus látványvilággal, karikírozó jellegű teátrális 

gesztusokkal, valamint a meztelenséggel, a test sérülékenységével a táncszínházra jellemző 

Körper–Leib dualitást emelem ki. A Marchidan által létrehozott Are we human or are we 

dancers? című előadásban pont ezen dualitás felfüggesztését hangsúlyozó konceptuális tánc 

irányához közelítő működést jegyzem. Ezen elemzések alapján megállapítom, hogy a 

társulat munkásságában egy változási ív figyelhető meg: míg az első periódus hangsúlyosan 

a dramatikus mozgásszínház sajátosságait képviselte, addig a második periódus a 

posztdramatikus jegyekkel operáló táncszínházi jellemzőket hordozza. A román kortárs tánc 

sajátosságaival való keresztmetszetben pedig a performatív és konceptuális jelleg fele is 

kezd közelíteni.  

 

A második alfejezetben a kolozsvári GroundFloor Group Egyesület tevékenységének 

vizsgálata révén megállapítom, hogy a független szektorban működő szervezet előadásai, 

Sinkó Ferenc rendezéseinek képviseletében távolodnak el leginkább a dramatikus színházi 

orientációtól. A színház, a tánc, a performansz, a vizuális művészet határait eltörlő előadások 

legfőbb sajátossága az alkotócsapat devised módszerre épülő együttműködésében, valamint 

az előadók (táncos, színész, civil) nagyon személyes részvételében összegezhető. Az 

előadások teljesen szakítottak a dramatikus megközelítéssel, narratív struktúrát követő 

szerkesztésmóddal, és olyan társadalmi problémákat érintő kérdésfelvetéseket állítottak 

fókuszba, mint a test és annak reprezentációja, a másság megélése, elfogadása, elutasítása 

vagy a generációk közötti feszültségek. Az országos és nemzetközi elismertséget hozó 

Parallel (2015) című előadás részletes elemzése révén ismertetem a GroundFloor Group 

által képviselt irány multidiszciplináris jellemzőit, amelyet egy sajátos, műfajilag 

besorolhatatlan kortárs előadóművészeti alkotásként jegyzek.  

Az egyesület tíz évet felölelő tevékenysége az utóbbi években abbamaradt. Nem a 

megszűnés szándékával kezdődött a tevékenység leállásának folyamata, azonban az 

Ecsetgyár leépülésével párhuzamosan az is bekövetkezett. Először a képzési tevékenységek 

és fesztiválok maradtak abba, elsősorban az anyagi fedezet hiánya miatt. Ez összefüggött a 
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2012-es AFCN és ICR8 működésével kapcsolatos kormányhatározatokkal, amelyek 

nehézséget hoztak a romániai független szférát érintő kulturatámogatásban.9 A székhely 

elvesztése nagymértékben hozzájárult a GroundFloor Group tevékenységének leállásához. 

A Sinkóval készített 2019-es évi interjú szerint: „Most klinikai halálban vagyunk, nem halott 

még a dolog, de ott van a lélegeztető gépen.”10 A GroundFloor Group tízéves munkássága 

hiánypótlónak számított Kolozsváron és Erdélyben. Egyrészt a nemzetközi workshopok és 

fesztiválprogramok kínálata miatt, másrészt a társadalmi kérdésekkel foglalkozó kortárs 

előadóművészeti megnyilatkozások sajátos, besorolhatatlan jellege miatt, amelyek telt házai 

jelezték a közönség érdeklődését és a szakmai elismerést egyaránt.  

 

Marosvásárhelyen a 2010-es évek elején megjelenő táncszínházi kezdeményezések 

meghatározó tényezőjeként tekinthető a magyar felsőfokú oktatásban elindított 

koreográfusképzés, majd az ehhez kapcsolódó független táncszínházi társulás, az András 

Lóránt Társulat tevékenysége. A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem keretében működő 

koreográfia szak vezető tanáraként, illetve a társulat alapító és művészeti vezetőjeként 

András Lóránt munkássága jegyezhető közös referenciapontként ebben a 

kezdeményezésben, aki Erdélyben az egyik első indítványozónak számított az ezredforduló 

utáni táncszínházi kísérletek területén. A marosvásárhelyi táncszínházi kezdeményezések 

tanulmányozásában kutatásom kiterjed a felsőfokú oktatási rendszerben elindított 

koreográfusképzés és az azzal összefüggő táncszínházi műhely létrejöttének körülményeire. 

A szak elindításának kontextusát feltáró kutatás részeként vizsgálom az erdélyi 

intézményesített táncművészeti képzés hiányosságait, amelyet a kultúrtörténeti előzmények 

továbbörökített negatív hatásaként jegyezek. A Könczei Csongor javaslatára indítványozott 

koreográfusképzés a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem keretében az erdélyi táncszínház 

intézményesülési folyamatának fontos lépcsőfokaként tekinthető.  

András Lóránt a 2010/2011-es tanévtől kezdődően kapcsolódott be a marosvásárhelyi 

koreográfusképzésbe, ahol oktatási tevékenységének első hét évében vezető tanárként 

határozta meg, alakította a Koreográfia művészete tantárgy felépítését. András Lóránt 

alkotói munkássága, alkalmazott koreográfusi és rendező-koreográfusi pályafutása 

meghatározó előzménynek számít az általa vezetett koreográfusképzési stratégiák 

                                                
8 Az ICR – Institutul Cultural Român – Román Kulturális Intézet a parlament irányítása alatt működő, jogi 
személyiséggel rendelkező, önálló közigazgatási hatóság, amely a nemzeti kultúra és civilizáció 
képviseletéért, védelméért és fellendítéséért vállal felelősséget Romániában és határokon kívül egyaránt.   
9 Vö: Adorjáni Panna, Beszélgetés Imecs Magdó Leventével (Váróterem Projekt) és Kelemen Kingával 
(GroundFloor Group), „Mi fán terem a független”, Játéktér, 2013/1, 67-73, 72.  
10 Sinkó Ferenccel beszélget Bezsán Noémi, 2019. november 2-án, Kolozsváron. 
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kialakításában. Jelentősnek tekinthető szakmai útjának alakulásában a nyolcvanas évek 

táncszínházi tendenciáinak hatása. A szak felépítésében a Koreográfia művészete tantárgy 

András Lóránt vezetésében olyan felületet kínált a hallgatók számára, amelyben a 

mindennapos műhelymunka, a kísérleti jelleg, a közösségi alkotási folyamatok mind 

hozzájárultak azon igény kialakulásához, hogy a második és harmadik évfolyam végzős 

hallgatóinak egy részéből társulati mag formálódjon. A tantárgy keretében születő 

vizsgaelőadások produkciós előállításának folyamatai a közösségi munka részét képezték a 

hang- és fénytechnikusi feladatoktól a látványtervkészítés, illetve a jelmez-, díszlet 

kivitelezéséig, amelyek már előrevetítették a független színházi társulás működési 

struktúráját. A létrejövő előadások életben tartása és a közös alkotás folytatása okán 

fogalmazódott meg az együttmaradás gondolata, amely a társulat létrehozásának szándékát 

eredményezte. A szak harmadik végzős osztályának diplomázása után, András Lóránt 

alapítása és vezetése révén a három osztály néhány hallgatójából formálódó csapat 

összetételében jött létre az András Lóránt Társulat független táncszínház. 

A független táncszínházi műhely hatéves működése alatt a táncszínház műfajának 

népszerűsítését, megismertetését, terjesztését szolgálta Marosvásárhelyen. Az András 

Lóránt Társulat elsősorban a pályakezdő koreográfusok bemutatkozásának, 

továbbképzésének, alkotói munkájának nyitott lehetőséget. A fiatal koreográfusok 

előadásainak hátterében meghatározók az András Lóránt művészi nyelvezetét és 

koreográfiai módszertanát továbbörökítő impulzusok, amelyek a nyolcvanas évek mintáit 

hordozó táncszínházi tendenciákban összpontosulnak. András művészi orientációjában 

kettősséggel viszonyul a testhez, amely egyrészt mint sűrített érzelmek és személyes 

élmények tárháza jelenik meg, másrészt mint karikírozott, esetenként realitástól 

elrugaszkodó figurák megjelenítője. Előadásaiban visszatérő témaként jegyezhető az emberi 

kapcsolódások bonyolult működése és azok kudarca, az identitását kereső ember 

törékenysége, elvárásokkal szembehelyezkedő volta, magánya. A teátrális jelek sűrűségével 

játszik, amelynek következtében a jelentés rögzítettségétől távolodik el, és az interpretáció 

szabadságát erősíti fel. András jellegzetes világának motívumai különböző 

összefüggésekben változó inspirációk mentén más-más konstrukciókat képezve hordoznak 

egységes stílust. 

Az erdélyi és magyarországi szintéren bemutatkozó András Lóránt Társulat pár éves 

tevékenysége következtében kezdte felhívni magára a szakma figyelmét, amelyet 

fesztiválmeghívások, kritikai írások, elismerések jeleztek. A legtöbb visszajelzésnek 

örvendő előadás – Bezsán Noémi Femme (2015) és Györfi Csaba Fade-out (2015) című 

rendezéseinek – elemzése révén vizsgálom a társulatvezető által képviselt módszertan és az 
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egyéni művészi elképzelések keresztmetszetének sajátosságait. A fiatal koreográfusok 

külföldi tanulmányutak, nemzetközi koreográfusokkal való találkozások vagy színházi 

rendezőkkel folytatott koreográfusi munkák hatására egyéni stílus kialakításával 

kísérleteztek, amelyek a színházi irányultság, valamint a kortárs tánc impulzusainak 

hatásaiból építkező újító szándék kettősségében alakultak. Ez a kettősség egyrészt a drámai 

művek mozgás-, fizikai színházi adaptációi révén, másrészt a személyes témák 

feldolgozására épülő forgatókönyvek alapján születő előadások létrehozásában volt tetten 

érhető. A független táncszínházi társulat működésének problémái, melyek kilátástalan 

helyzetig fokozódtak, elsősorban az önfenntartó struktúra nehézségeiben, az anyagi 

nyomások felerősödésében és a támogatás hiányában összegezhetők. Az András Lóránt 

Társulat túlélési működése 2020-ban a Covid19 koronavírus-járvány kitörésével szűnt meg. 

 

7. Az erdélyi táncszínház a romániai kortárs táncművészetben  
 

A hetedik tartalmi egység az erdélyi táncszínház romániai kortárs táncművészetben betöltött 

helyének meghatározásra koncentrál. Ebben a fejezetben a fővárosközpontú román 

kortárstánc-szcéna és az erdélyi táncszínházi háló intézményesülési folyamatainak közös 

tőről fakadó nehézségeit összegzem: az oktatási struktúrák hiányosságait, a tánctársulatok 

költségvetésének szűkös keretét, finanszírozási problémáit, a menedzseri feladatokat ellátó 

szakemberek hiányát. Az esztétikai jellegzetességek alakulásának összehasonlításában az 

előző fejezetekben tanulmányozott származástan szerinti különbségeket, a rendszerváltás 

utáni kapcsolódási pontok eltéréseit, végül a két térség közötti interakciókat jegyezem. Ezek 

eredményeképpen foglalom össze a hipotézisben jelölt megállapításomat. Összehasonlítva 

a rendszerváltás előtti és utáni folyamatokat megállapítható, hogy az erdélyi és a bukaresti 

szcénát illetően két irányból közelítő struktúra bontakozott ki. Az erdélyi háló gyökerei 

elsősorban a színház, a fővárosi szcénáé pedig a tánc területéhez kapcsolódnak. Ennek 

következtében az erdélyi táncszínházi hálót alkotó kezdeményezésekben a színházi 

orientáción keresztül a nyolcvanas évek mintáit továbbörökített táncszínházi jelleg, míg a 

fővárosban elterjedő kortárstánc-mozgalmakban a Franciaországgal való élő kapcsolat 

következtében a performansz-művészetek felé közelítő konceptuális jelleg erősödött fel. 

Ugyanakkor a különböző hatások keresztmetszeteinek következtében nem beszélhetünk 

vegytisztán kategorizálható identitásokról, egyrészt mert ezt a kulturális jelenséget pont a 

határok átlépése jellemzi, másrészt mert mindkét szcénát a generációk váltakozása 

következtében különböző irányokba kibontakozó entitások alkotják. Ennek következtében a 

két színtér között kapcsolódások is megfigyelhetők.   
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8. Összegzés 
 

Az erdélyi táncszínházi háló történetét nem lezárt egységnek inkább folyamatos alakulásban 

levő, a környezete által kiszolgáltatott formálódásnak tekintem. A háló alakulását a 

rendszerváltás előtti időszakban az államszocializmus által felállított korlátok befolyásolták, 

a rendszerváltást követően pedig annak hatásait hordozó ingatag intézményesülési folyamat. 

A lassú ütemben haladó intézményesülés folyamatában fejlődés, megtorpanás, 

visszafejlődés figyelhető meg. Jól tükrözi ezt a Varga Anikó Van és nincs között címmel 

illetett rövid körképe az erdélyi táncszínházról.11 Az erdélyi táncszínház jelenlegi helyzetét 

az intézményesített oktatási struktúrák hiányossága másrészről a társulati struktúrák 

gazdasági-működési nehézségei határozzák meg. A színházi közegben mozgásszínházi 

irányt (is) képviselő Figura Stúdió Színház igazgatói döntés következtében mellőzte a tíz 

évig működő kezdeményezést. A táncszínházi kísérletek különböző megnyilvánulási formái 

az erdélyi hivatásos néptánc közegében vita tárgyát képező jelenségnek bizonyultak az évek 

során. A kortárs irányok folyamatos újítási szándéka és az autentikus hagyományőrzés 

közötti különbözőségből adódó feszültségek mellett releváns kérdést vet fel a táncosok 

képzési modelljei (néptánc/kortárs tánc) közötti differencia is. A hivatásos néptánc 

közegében jelenleg a Nagyvárad Táncegyüttes keretében elindított kortárstánc-tagozat 

formálódása jelent városi önkormányzat által finanszírozott felületet a táncszínházi irány 

számára. A kutatás ideje alatt (2017–2023) a fent jegyzett, független struktúrában működő 

szervezetek tevékenysége megszűnt. A megszűnés oka mindkét esetben a romániai 

független színházi szektor hátrányos helyzetével áll összefüggésben. Iulia Popovici elemző 

tanulmánya jól reflektál erre az előnytelen helyzetre: „Intézményi szempontból Romániában 

a független kulturális szektor nem strukturált; a társulatok, csapatok alapításának nincs 

törvényi háttere, a szervezetek közt kevés az együttműködés, nincsenek országos szintű 

hálózatok”.12 A tánctársulatok esetében még hatványozottabb kilátástalanság jellemzi a 

független létet. A GroundFloor Group nem társulati entitásként határozta meg magát, hanem 

projektalapú együttműködések szerint, közpénztámogatások és pályázatok révén hozta létre 

tevékenységeit. Az András Lóránt Társulat magánvállalkozás-alapú, állandó tagokkal és 

repertoárral rendelkező színházként próbálta működtetni magántámogatások, szponzorok 

segítségével önfenntartó struktúráját. Romániában azonban egyik működési stratégia sem 

                                                
11 Varga Anikó, „Van és nincs között”, Színház, 2019/12, 41-43. 
12 Popovici, Iulia, Függetlenül Romániában, ford. Tompa Andrea, Színház, 2013, december, elérhető URL 
cím: http://szinhaz.net/2013/12/11/iulia-popovici-fuggetlenul-romaniaban/, a letöltés dátuma: 2023.07.06. 
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bizonyul előnyösnek, egyrészt a szponzortörvények másrészt a közpénztámogatások 

független szektor számára kijelölt lehetőségeinek lecsökkentése miatt.13 A kőszínházi 

struktúrába beépülő M Studio tevékenysége mutatja a legstabilabb funkcionalitást. Ez a 

gazdaság-működési stabilitás elsősorban az önkormányzati fenntartó finanszírozásának 

következménye, amely az együttes saját nemzetközi mozgásszínházi fesztiváljának 

szervezését is nagymértékben támogatja. A műsorpolitikát illetően mindkét periódust 

tekintve úgy a fenntartó, mint a befogadó intézmény részéről teljes függetlenség biztosítása 

jellemzi.14  

A háló felépítését tanulmányozó részben (lásd 3. fejezet) említett közös célok hiánya is 

hatással van a háló ingadozó tendenciáira.  Míg vertikális síkon közös célokra alapozó erős 

kapcsolatok jellemezték és jellemzik a kialakuló körzeteket, addig horizontális síkon – az 

egymással párhuzamosan alakuló műhelyek között – történő interakciók, koprodukciók, 

együttműködések kisszámú tendenciái figyelhetők meg. Márton Imola szavait idézem: 

„Egyrészt nagyon fiatal kezdeményezések voltak akkor még, másrészt pénzügyileg sokkal 

labilisabb volt a helyzete mindegyik társulatnak. (...) olyan irányba nem volt egyik fél 

részéről sem konkrét kezdeményezés, hogy a GroundFloor Group és az M Studio közösen 

létrehozzon valamilyen rendezvényt vagy eseményt. Hasonlóan az András Lóránt 

Társulattal sem alakult ki együttműködés: valahogy a két társulat elment egymás mellett, 

nem volt kapcsolódási pont.”15 

A fent jegyzett hátrányos körülmények között formálódó erdélyi táncszínházi háló esztétikai 

sajátosságait tekintve hibrid jelenségnek mutatkozik. A hálót képviselő alkotók és hozzájuk 

kapcsolódó (létező és létezett) műhelyek tevékenységében közös nevezőként tekinthető a 

színházi orientáció mentén kibontakozó nyelvezet, amely három irányba ágazik. Hangsúlyos 

irányt képvisel a teátrális eszközök használata egyrészt a dramatikus megközelítés szerint 

kibontakozó metaforikus nyelvezetben, illetve a posztdramatikus színházi jegyekkel operáló 

töredezett kompozícióban. Emellett megfigyelhető a performanszművészeti hatásokat 

beépítő multidiszciplinaritás felé való elmozdulás is (elsősorban a GroundFloor Group 

képviseletében és az M Studio második periódusában megjelenő tendenciákban).  

Zárszóként, az alakulástörténet meghatározó múltbeli és jelenlegi törekvéseit összefoglalva, 

fontosnak tartom egy jövőre néző perspektíva megjelölését is. Az intézményesülés 

fejlődésének tendenciájához a középfokú táncképzési felület fejlesztése, a finanszírozott 

társulati struktúrák kialakítása és a rendszeresen megjelenő szakmai reflexió elindítása 

                                                
13 Ibid.  
14 Márton Imolával beszélget Bezsán Noémi, 2023. január 5-én, online felületen. 
15 Ibid. 
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elengedhetetlen. A független szektor gazdasági működésének hátrányos helyzetével 

szemben a színházi intézményekben kialakított tánc-, táncszínházi tagozatok kínálhatnak 

alternatívát a táncszínházi háló további fejlődésére. Mindemellett a háló megerősödését az 

alkotók, szervezetek, társulatok közötti kommunikáció, interakció és a közös célok 

felállítása segítheti elő. 
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